

Ellenőrzött robbantással

Lebontják az Azomureş használatlan hűtőtornyát



Fotó: Nagy Tibor

A tervek szerint, ha megfelelő lesz az időjárás, szeptember 28-án 18 órakor ellenőrzött robbantással lebontják az Azomureş kombinát 15 évvel ezelőtt használaton kívül helyezett (kézzel festett) hűtőtornyát, mivel a gyár megépítése óta más technológiával hűtik az ipari vizet. Az illetékesek már hozzáfogtak az előkészületekhez.

Vajda György

A kombinát közleménye szerint a robbantást egy erre szakosodott, nagy tapasztalattal rendelkező cég munkatársai végzik. A bontást úgy irányítják, hogy a törmelék a kombinát területére hulljon, így a művelet nem érinti a közelben levő épületeket. A másik két tornyot nem bontják le, mert azokat használják. A tornyokat a műtrágya előállítás folyamatához az 1970-es években építették.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében
megújítani
előfizetését!
Ha előfizet,
biztosan
kézhez kapja,
féláron!

Nőijog-védő ügyelet

Nagyon sok nő nincsen tisztában a jogaival, nem tudják, egy adott problémával kihez fordulhatnak tanácsért, útbaigazításért, sokan nem is mernek érdeklődni, mert attól tartanak, kitűdődik a gond, amellyel küszködnek, gyakran pedig az is szempont, hogy a szakember magyar nyelven segítsen eligazodni a jog elvesztésében

4.

Új pompájában a magyarbükki Kemény-udvarház

Magyarbükösön az elmúlt időszakban két nemesi kúriát újítottak fel. Az egyik a Kemény-kastély, amelyben a helyi önkormányzat működik, a másik a helybeliek által kicsi kastélynak emlegetett Kemény-udvarház.

5.

Magyar állami kitüntetések adtak át

Az augusztus 20-i nemzeti ünnep alkalmából Novák Katalin köztársasági elnök által adományozott állami kitüntetések ünnepélyes átadására került sor szeptember 12-én, kedden Csík-szeredában, a Lázár-ház eskütermében. A kitüntetések Tóth László főkonzul adta át.

17.

20%
KEDVEZMÉNY
a diákok
számára

OPTICA OPTOFARM

Keress fel minket!
0265 212 304
Marosvásárhely, Szászrégen, Szováta

Aktuális

Szövetség kontrákkal

Mózes Edith

Ciolacu és Ciuca gondolt egy merészet és nagyot: egy ügyvezetett demokratikus blokk létrehozását tervezik, német mintára, persze román sajátosságokkal, mert – ahogy a sajtóban bemutatták –, ez egy politikai ellenség, az AUR elleni szövetség lenne.

Csak hogy ez a demokratikus blokk megosztja Romániát, a hatása is kétséges. Meglehető, a koalíciós pártok ezzel a lépéssel az AUR malmára hajtják a vizet, hiszen az emberek a koalíció számlájára írják a schengeni térségből való kimaradás kudarcát, az állami kiadások úgymond reformját, a speciális nyugdíjak ügyének halogatását, ami miatt eurómilliókat veszített az ország. Az emberek ráadásul nem az AUR-tól félnek, hanem – a felmérések szerint – a háborútól, a munkahelyek elvesztésétől, a vásárlóerő csökkenésétől, az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés hiányától...

Kemény kontrák tapasztalhatók a kormánykoalícióban is. A liberálisok egy része nyíltan tiltakozik a tömbösödés ellen. Azzal vádolják a PSD elnökét, hogy 2 milliárd eurót vágott le a PNRR-től, holott tárgyalhatott volna az Európai Bizottsággal. Egyik legvehemensebb támadója a PNL kalapácmembere, aki szokásos hisztérikus stílusában mond véleményt a dologról, a másik hangoskodó éppen az államfő és az előbb említett politikus által pénzügyminiszteri, majd miniszterelnöki székbe katapultált, utóbb rövid úton lapátra tett Florin Cîțu. Szerinte Ciolacu „bűncselekményt” követett el, csödbe sodorta az országot, szegénységre ítélte a románokat.

(Folytatás a 3. oldalon)

Magyar állami kitüntéseket adtak át a hét elején Dr. Ábrám Zoltánnak és Böjте Lídiának

Az augusztus 20-i nemzeti ünnep alkalmából Novák Katalin köztársasági elnök által adományozott állami kitüntetések ünnepélyes átadására került sor szeptember 12-én, kedden Csíkszeredában, a Lázár-ház eskütermében. A kitüntetéseket Tóth László főkonzul adta át.

Maros megyéből dr. Ábrám Zoltán orvos, egyetemi tanár és Böjте Lídia nyugalmazott tanár részesült a rangos kitüntetésben. További díjazottak: Bajcsi Ákos agrármérnök, a kurtapataki Zonda Lovarda tulajdonosa, Makkai Enikő, a sepsiszentgyörgyi Diakónia Kapernaum Alapítvány vezetője, Szakács Sándor, a Székelyudvarhelyi Magánérdeszet nyugalmazott vezetője, Balázs Árpád nyugalmazott újságíró, helytörténész, az Udvarhelyi Televízió alapítója.



Dr. Ábrám Zoltán átveszi a kitüntetést Tóth Lászlótól

Dr. Ábrám Zoltán

orvos, a marosvásárhelyi George Emil Palade Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem Orvostudományi Kara Közegészségügyi Tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára a Magyar Érdemrend lovagkeresztjét kapta az erdélyi, különösen a marosvásárhelyi kulturális közéletben meghatározó újságírói, tényfeltáró művelődéstörténeti, illetve szak- és közírói munkája, valamint a marosvásárhelyi egyetemen végzett kutatói-oktatói tevékenységéért.

Dr. Ábrám Zoltánnak évtizedek óta jelennek meg írásai a Népszóban, sőt már 1990 előtt jelen volt lapelődünkben, a Vörös Zászlóban is. Újságírói affinitása kiderül az alábbi laudációból:

„Ábrám Zoltán a Máramaros megyei Sziernvállalásán született 1963. december 9-én, ahol édesapja negyedszázadon át református lelkészként, édesanyja orvosként tevékenykedett. Szatmárnémetiben érettségizett 1982-ben, majd 1989-ben a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Intézetben általános orvosi diplomát szerzett. Egyetemista éve alatt a diáklap magyar oldalának a szerkesztőjeként harmadmagával megalapította és három éven át irányította a marosvásárhelyi orvostanhallgatók Communitas irodalmi körét, amelynek ez idő alatt – a diktatúra nyo-

masa ellenére – több mint félszáz meghívottja volt jeles erdélyi értelmiségiek köréből. 1989 decemberében az RMDSZ Maros megyei szervezete első intézőbizottságának a tagjává válik, a Maros megyei MADISZ első elnöke, két éven át a Magyar Ifjúsági Szervezetek Szövetsége elnökségi tagja. A fekete márciusi események során Sütő Andrásal és hetvenkilenced-magával az elhíresült „RMDSZ-székház” ostromának szenvedője volt, amiért később Ezüst Tulipán díjban részesült (2016). 1991-ben újságírói diplomát szerzett a budapesti Bálint György Újságíró Iskola belpolitika szakán. Írásai több mint két tucat hazai, magyarországi és határon túli lapban jelentek meg. Újságírói tevékenységéről így vallott: „Értelmiségi feladatnak, a közösségnek szánt ajándéknak tartottam ezt a teljesen ingyenes tevékenységemet, és igyekeztem a lehetőségekhez mérten egyenes és szókimondó lenni”. A Marosvásárhelyi Rádióban közölt interjút *Magyarok a nagyvilágban* címmel adta ki, a Krónika napilap Szempont rovatában 2015–2018 között megjelent írásait pedig a *Krónikás szempontok* című könyvében. Külön kötetben közzétette szakmai mesterét: *Csofálatos tanúságtétel. Vízi E. Szilveszternek sok szeretettel Erdélyből*. Két településmonográfia (Nyárádszereda, Szentegyháza), tucatnyi szakkönyv, útleírások (*Egyesült Királyság, Dél-amerikai szentháromságok*), emlékkönyvek (*Communitas, Misszesek voltunk*) szerzője, EMKE-kiadványok szerkesztője, egyetemi jegyzetek és számos szakdolgozat szerzője és társszerzője.

1991 márciusában sikeresen vizsgázott a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem Közegészségügyi Tanszékére, majd a ranglétrán fokozatosan előrehaladva, 2006-tól tanszékvezető egyetemi tanárként dolgozik. Közegészségügyi tudományos, kutató tevékenységéért Pro Hygiene emlékéremmel tüntették ki, tudományos tevékenységét Lencsés György- és a Pápai Páriz Ferenc-díjakkal ismerték el. Mintegy két évtizeden át a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem szenátusának, kari tanácsának tagja; 2020–2021-ben dékánhelyettesi tisztséget töltött be. Lelkiismeretesen, rendszeresen kiállt a magyar nyelvű oktatásért, szókimondó tényfeltáró írásokat közölt a marosvásárhelyi orvosegyetem sorsáról.

Több szakmai és civil szervezet tagja, tisztségviselője. Az EMKE Maros megyei szervezetében és országos elnökségében betöltött tevékenysége legjelentősebb eredményei közé sorolható a marosvásárhelyi Petőfi-szobor felállítás, a Don-kanyari áldozatok emlékművének a létrehozása és húsz éve januárban megemlékezések szervezése, a székelyi Bercsényi László-szobor megvalósítása, valamint pelikánszobor avatása Mezőfelében a Duna-delta munkatáborait ártatlanul megjárta emlékére, hogy Periprava, a szovjet gulágok mintájára létrehozott láger emlékezte megmaradjon a köztudatban. „Elanyagiasodott, értékeitől megfosztott,



eltorzult világunkban a közművelődés szolgálata a kisebbségi sorsból származó egyfajta kötelesség teljesítésén túl gyakorta az egyén boldogságvágyának a kiteljesítését jelenti. Ki a köznek él, annak élni érdemes” – vallja egyik EMKE-közgyűlési beszámolójában.”



Böjте Lídia átveszi a kitüntetést Tóth Lászlótól Fotók: Borbáth Katalin

Böjте Lídia

nyugalmazott tanár, a szászrégeni Florea Bogdan Általános Iskola korábbi igazgatóhelyettese, a Kemény János Művelődési Társaság elnöke *Magyar Ezüst Érdemkeresztben* részesült a szászrégeni és Felső-Maros menti szórványban élő magyarság kulturális értékeinek megőrzése érdekében folytatott tevékenységéért, valamint a magyar irodalom népszerűsítésében és az anyanyelvi oktatásban végzett több évtizedes, példaértékű munkájáért.

„Böjте Lídia Zágóban született 1953. augusztus 21-én. Nagyszülei nevelték, mivel hároméves korában a szülei elváltak. Az általános iskola I-VI. osztályát helyben végezte, utána Sepsiszentgyörgyön folytatta a tanulmányait, a későbbi Székely Mikó Kollegiumban. 1972-ben a Babeş-Bolyai Tudományegyetem magyar nyelv és irodalom szakán tanul, amely keretén belül az orosz mellékszaktól választja. Egyetemi éve alatt statisztiként és szakmai gyakorlatként együttműködött a Kolozsvári Állami Magyar

Színházzal, interjúkat készített a Dolgozó Nő társadalmi-politikai és kulturális folyóiratnak, bedolgozott a sepsiszentgyörgyi Megyei Tükör időszakos kiadványnak és a kolozsvári magyar diákrádióknak, a Visszhang Rádióknak is. 1976-ban, az utolsó egyetemi év elején há-

zasságot kötött Böjте Vilmos fizikatanárral, akit kinevezése miatt Szászrégenbe követt. 1977-től a román többségű Libánfalván kezdte tanári pályafutását, ahol négy évig orosz nyelvet tanított, majd következett Soropháza és a szászrégeni 2. számú líceum. A Kolozsváron megszokott magyar kulturális rendezvények hiányának pótlására kapcsolódott be a szászrégeni művelődési háznál 1974 óta működő Kemény János irodalmi kör munkájába, ahova a romániai magyar irodalom nagyjait hívták meg, és ugyanitt önképzőkör is működött. 1982-ben átvette a szászrégeni irodalmi kör vezetését, amely akkoriban a függöny mögött leselkedő szekusok, pártbizottsági elvtársak, elvtársnők megfigyelése alatt is állt. Igyekezett a kor legnagyobb egyéniségeit (Beke György, Ká-

nyádi Sándor, Bálint Tibor, Sütő András, Demény Lajos, Toró Tibor) meghívni, akiknek a szavaiból, tevékenységéből erőt meríthetett a közösség a diktatúra nyomtasztó éveiben. Az események között figyelemre méltó a Sütő Andrásal szervezett találkozók, amelyen több százan vettek részt, és amelyről a Szabad Európa Rádió is beszámolt. Ezt követően behívták a pártbizottsághoz, és „idős korára” hivatkozva leváltatták. Akkor 34 éves volt. A kommunista hatalom bukása utáni első évben, 1990-ben többedmagával megalapította a Kemény János Művelődési Társaságot. 1991-től a civil szervezet elnökeként célja az volt, hogy a színvonalas tevékenységekbe bevonják a helyi közösség minél több tagját, ezen keresztül ápolják a helyi hagyományokat is. Mindig szem előtt tartotta a szászrégeni és környékbeli irodalmi, történelmi hagyományok ápolását, a magyar identitás megőrzését és a magyar közösség összetartozásának megerősítését a Kemény János-i szellemiség jegyében. Minden évben megszervezte a magyar nyelv és a költészet napját, a diákoknak versenyeket szervezett. 1990 és 2015 között az RMDSZ szászrégeni szervezetében kulturális rendezvények felelőseként tevékenykedett, és nagyban hozzájárult az idén 10 éves Szászrégeni Magyar Napok sikeréhez is, amely keretén belül több kulturális programot szervezett. Az 1998-ban Szászrégenben megjelent háromnyelvű ASTRE hetilap magyar nyelvű rovatának szerkesztője. Az 1999-ben megjelent Szászrégen és Vidéke havilap alapítói között volt, 2000-től a Helikon – Kemény János Alapítvány kuratóriumának tagja. 1990 és 2004 között igazgatóhelyettese volt a szászrégeni Florea Bogdan Általános Iskolának, ahol sikerült jól működő, színvonalas magyar tagozatot kiépítenie. 2018-ban az Alexandru Ceuşianu Általános Iskola tanáraként vonult nyugdíjba. Oktatói és kulturális tevékenységéért számos elismerésben részesült. Böjте Lídia tanárnő a szórványban küldetést vállalt és teljesített, kellő alázattal, önfeláldozással szolgálta és szolgálja Szászrégent és a Felső-Maros vidékét, a térség szórványmagyarságát” – hangzott el a laudációban.



Szeptember 22-24. septembrie
Nyárádköszvényes / Mátrici

Parada
baloanelor

PARNO GRASZT

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as
a **DIGI** hálózatban

Tanuljon
angolul és németül
a CALEPINUS
NOVUSNÁL!

Egyéni és csoportos tanfolyamok
középiskolásoknak és felnőtteknek.
Érdeklődni a 0265-248-633,
0744-381-006 telefonszámon.

KÉSZLETEN LÉVŐ SÍREMLÉKEK
MÁR
6 990 RON-TÓL!

AZ AJÁNLAT
2023 SZEPTEMBER 30-IG,
VAGY A KÉSZLET EREJÉIG
ÉRVÉNYES!

transGranit
Gránit síremlékek forgalmazása

NYÁRÁDTÓ, FŐ ÚT, 446/B (KÖZEL A SÖRGYÁRHOZ),
TEL: 0265-328663, 0738-795191,
WWW.TRANSGRANIT.COM

A magyar filmtörténet klasszikus alkotásai az Erdély TV-ben

A magyar film 100 éves történetét átölelő filmtörténeti vetítéssorozat indít az Erdély TV. Szeptember 17-től, vasárnaponként este 8-tól a tévézők a magyar filmtörténet egy-egy gyöngyszemét láthatják digitálisan felújított, kiváló képminőségben, a Mozizom Filmklub keretében.

Magyar filmremek a legjobb minőségben mottóval indul a vetítéssorozat az Erdély TV-ben vasárnap 20 órától. A tévécsatorna a magyar filmtörténet klasszikus alkotásait tűzi műsorra Németh Sz. Előd filmkritikus felvezetőjével.

A filmeket tematikus blokkokba szervezik. A szeptemberi és az októberi vasárnapokon Fábri Zoltán és az Oscar-díjas Szabó István filmjeiből válogatnak. Mindkét rendezőiás filmjeinek központi kérdései az egyén és a hatalom köré összpontosulnak. Olyan sorsokat mesélnek el, amelyek a történelem viharában kuszálódnak össze. *A Hősök a hatalom árnyékában* tematikában a következő filmeket lehet megnézni: *Hannibál tanár úr* (szept. 17.); *Az ötödik pecsét* (szept. 24.); *Isten hozta, őrnagy úr!* (okt. 1.); *Mephisto* (okt. 8.); *Redl ezredes* (okt. 15.); *Hanuszen* (okt. 22.). A filmek vetítési jogát a magyar Nemzeti Filmintézet biztosította.

Legendás rendezők, kiváló színészek, ismerős pillanatok vasárnaponként este 8 órától az Erdély TV-ben.

MOZIZOM
FILM KLUB

Magyar filmremek a legjobb minőségben az **ERDÉLY TV** műsorán

VASÁRNAPONKÉNT
20 ÓRÁTÓL